"50岁的我要去读研了。 8月21日,山东济宁的杨艳在 社交平台上发布了这样一条动 态消息。照片中,她戴着医用 口罩,手边是一封大红色的研 究生录取通知书和3张从济宁 到昆明的联程车票。她望着绿 皮火车窗外,风景渐次陌生,她 终于如愿踏上了这场历时两年 考研路的最后一程。

8月24日,在接受本报记 者采访时,杨艳谈起前一天在 西南林业大学报到的情景,言 语中洋溢着欣慰——导师与同 学们的友善让她倍感安心与温 暖。一向不爱拍照的她,那天 特意穿了一件粉色开衫,远远 站在迎新打卡墙前留影。墙上 那一句"开启人生新篇章",仿 佛正是为她而写。



录取通知书与联程车票



被错误羁押6370天男子 申请国赔1911万

云南多个景区暂停开放

这是一条用血肉筑就的 抗战生命线

> 云南水果 入馔越吃越上头

50岁考上研究生阿姨 出发上学

50岁的她考研成功

"人生没有太晚的开始 只有从未出发的遗憾"

鲜为人知的破茧重生之路

今年3月8日,杨艳收到了最好的三 八节礼物——研究生初试成绩单,总分 338分、初试专业第一,很有可能被西南 林业大学的法律(非法学)专业录取。得 知初试成绩的她分外激动,忍不住把小 红书当作日记本,将备考至今的所见所 想发上网络,没想到"无心插柳之举"却 意外走红。媒体采访邀约纷至沓来,天 南地北的网友点赞不断,全网近万条评 论里,充满对逆境成长、年龄界限以及家 庭意义的思考。

"为什么我这样的人会在小红书上 受欢迎?"面对突如其来的流量,杨艳笑 着坦言自己曾经向 DeepSeek 提问求 教,DeepSeek分析平台受众特点后,认 为走红的原因是"独立女性的成长故 事"。然而,AI的回答并不让她信服,她 认为"我其实不是独立女性,家庭是我走 出身心重创的最大动力,我不想让他们 为我过多忧心"。

她用"我这样的人"形容突遭变故的 自己,看似轻松的自嘲语气背后,是一条 艰难而漫长的破茧重生之路。2013年, 杨艳意外烧伤导致毁容与抑郁,在爱人 与儿子一如既往的强力支撑下,前后经 历近20次手术、努力克服药物反应、重 新学习接触社会,最终完成"病床木乃 伊"到"考场第一名"的人生蝶变。

目前,小红书热点页面显示"50岁的 我要去读研了"话题已突破1000万人在 看,杨艳的动态处在最显眼的位置。更浩 大的网络声量,意味着更多样的评价,除了 "阿姨你太棒了""50岁正是闯的年纪"等 积极评价之外,还有"你这是挤压年轻人的 名额""苦读书不如练太极"等留言将大龄 考研视为偏离人生阶段的脱轨行为。面对 如此多样的外界目光,杨艳坚信大龄考研 是践行终身学习的方法,她说:"不是为了 证明我能,而是想告诉所有人,人生没有太 晚的开始,只有从未出发的遗憾。"

用年龄重新衡量学习的意义

30年前,杨艳从同济大学化学工程 专科毕业,暂时决定埋头于工作与家庭, "成为一名研究生"成了久藏心底的梦。

多年后,退休的杨艳偶然翻阅儿子 用过的教辅书,让她萌生了试一试的念 头。"我随手翻了法律专业的书,感觉似 乎并不难,谁知不小心选中了考研难度 第一梯队的法学专业。"在儿子与爱人的 鼓励和支持下,她从2023年3月开始备 考,每天起早贪黑背单词、刷课程、练真 题,第一年以10分之差错过目标院校, 第二年取得超出国家录取线25分的好 成绩,最终被坐落昆明的西南林业大学 法律(非法学)专业录取。今年7月,手 捧录取通知书的杨艳觉得一切都值了, 备考过程中无数次自我怀疑就此烟消云 散,她与儿子都成了全国法律专业学生 的一员。

2025年全国硕士研究生招生考试 报名人数为388万,大龄考研学子"上 岸"的现象并不鲜见。杨艳介绍,她就是 通过全国硕士研究生统一考试考取的非 全日制研究生,又被称为在职研究生。 2016年,教育部印发《关于统筹全日制和 非全日制研究生管理工作的通知》,明确 全日制和非全日制研究生实行相同的考 试招生政策和培养标准,其学历学位证书 具有同等法律地位和相同效力。

从太行山以东到彩云之南的2000 多公里,40多个小时的中转车程,她用了 30年时间才走完全程。为什么退休后一 定要考研?8月23日,她以新生身份站 在西南林业大学门前,亲手捏碎"人生为 时已晚"的叹惋,单纯用学习培育出一颗 强大向上的心,"人家跳广场舞有广场舞 的快乐,各人有各人寻找快乐的点,我觉 得能学习就很快乐"。

在她眼里,年龄是勋章不是枷锁。 考研,让她明白自己永远有权利在人生 的考券写下新的答案。

将在脱口秀舞台发现更多可能

万十知天命不是听天由命。 尽管已 经迈过"知天命"的年纪,杨艳的言谈却 有一种超越年龄的活力,"卷王""普信" "直男"等网络热梗信手拈来。

来自外界的温暖,逐渐融化了她生 活的边界,她触手可及的世界因此越来 越宽广。在儿子陪同复试的时候、在她 独自报到的途中、在绿皮火车的残疾人 专座上、在导师与同学的接纳目光里, 当她把自己残缺的手称为"小坏手"时, 路过的网友热情评论道"能考上的都是

平生所遇终成今日之我。来到昆明 的第二天,喜欢看脱口秀的杨艳打算继 续迈出一步,用脱口秀开放麦讲述自己 的故事以及与众不同的认知,把自己的 真实经历转化为另一种形式。

"你看过杨笠关于普信男的桥段 吗? 我眼中的普信男和她眼中的不一 样。"她说自己的爱人与儿子就是普通且 自信的男人,就是这样看似平凡的普罗 大众之一,却满怀自信地将她带出了抑 郁的泥潭。"我住的地方距离脱口秀场地 只有200多米。"杨艳的脱口秀文稿已 完成,即将在下周迎来脱口秀开放麦的 首次登台,此时她切身感受到人生拥有 无限可能。

从36℃的山东来到20℃的春城,因 为适宜的温度有助于瘢痕体质排汗,春 城的清凉气候让她心旷神怡。与春城晚 报记者聊天的时候,杨艳正在思考如何 婉拒其他媒体的出镜邀约,"我还没有准 备好去接受可能存在的异样目光。"平时 戴口罩出门的她,不想面对镜头中的自 己,杨艳担忧他人因她而感到不适。事 实上,正如最近她评论区里涌动的善意, 待她卸下心防之后,仍然有未曾谋面的 世界等她造访。 统筹 何晓宇

> 本报记者 史子昊 文 受访者杨艳供图



小红书发布的动态消息截图



在迎新打卡墙前留影